

河南特色学校校长系列访谈之二

教育快讯

“大才教育” 应从娃娃抓起

访河南少年先锋学校督教 任晓林

□ 晚报记者 唐善普 李莹

白手起家,自己设计装备多媒体教室,亲自布置学生宿舍,学校从最初7间教室开始,短短数年扩建了两个校园、三栋教学楼,拥有学生千人,30个班级。在河南特色学校竞争如此激烈的情形下,作为河南少年先锋学校督教的任晓林,是如何一步步走到今天的?日前,记者对他进行了专访。

孩子的基础教育最关键

从办学伊始,任晓林就在尝试着实践中西方经典文化教育,并在此基础上提出了“大才教育”概念。对这一初衷他这样解释:中国的教育多年来形成了以应试教育为主导的学校教育体系,这种教育成就从教学的角度很好地解决了知识性的传授与学习,但这些人才在道德品质方面存在缺憾。“如果学校培养的孩子没有孝德、品德,连父母都不愿回报,而只是一味索取,面对困难和挫折,更多的是回避、抱怨和不满,甚至对自己的生命之重都不愿意承担,这是教育的一种悲哀。”正是这种教育者深深的忧思促使他提出了“大才教育”。

在任晓林看来:“大才教育”不是一天两天就能很快见效的,必须从教育的初始抓起。因

为“民族的复兴在于文化的复兴,而文化的复兴关键在教育,教育的根本在少年儿童的基础教育。文化道德要从娃娃抓起,大才教育尤其如此。”

突破现代应试教育观念

与任晓林谈起先锋教育有理念,他会不时地把先锋教育倡导的大才教育在与你交谈过程中“灌输”给你。

“先锋教育倡导的大才教育是对人才重新定位后提出的新的人才培养目标。”任晓林告诉记者,“大才教育”融合了中西方传统教育和现代教育的优势,包容知识学习、智慧开发和人格培养为一体,强调以人类优秀文化认知为载体的德行养成教育,是人性与自然和谐的教育,以品德做人教育的出发点和归宿,当人的本善之性被唤醒,独立道德人格被确立,科学的学习应该是很简单的事情。所以,大才教育并不与现实教育对立,而是更全面和科学地交流融通。

“可以让学生轻易突破现代的应试教育。”这也许是任晓林最感自豪的一点。他告诉记者:“大才教育是一个相对完善的教育体系,目的就是让孩子在13岁前,在完成现行教育幼儿至高中阶段的知识学习的基础上,完成人格和思



督教感言

教育不仅仅是知识和技能的灌输。教育应该传承文明,高品质的教育应该是对人心灵的终极关怀。

想教育,从而形成具有博学厚德、志存高远的社会型人才。”任晓林对此很自信。

强调学校教育、家庭教育、社会教育的综合作用,教师和家长不再是单纯的知识传授和道德说教的角色,而是一个道德上的力行者、行为上的演示者、素质上的表率者。这是记者采访任晓林时理解最深刻的一点。而一个不争的事实也证明了先锋学校的教育理念的受欢迎程度:办学近10年来,越来越多的家长愿意让孩子接受这种教育,加入到学校、家庭的真正互动教育中来。

下期请关注系列访谈之五:郑州市金水区中方园双语学校

地震无情 人间有爱

省会教育机构捐款、捐物,援助灾区

基石教育 外籍教师积极捐款

四川汶川地震不仅牵动了亿万中国人民的心,同时,也牵动了外国友人的心。5月15日上午,一场“心系汶川,众志成城”的抗震捐款活动,在河南基石教育中心举行。基石教育的教学管理人员、众多师生和来自美国、加拿大等国的外教都积极进行了捐款:100元、200元……每一份捐款都代表了基石师生的真情,汇成涓涓溪流,流向汶川灾区。

据基石中心庞凯主任介绍,基石外教在此之前也做过很多慈善捐款,比如给贫困孩子捐钱捐物等,这次汶川地震更是让外教感到责无旁贷。同时,在这场基石教育积极、主动、自发的汶川抗震捐款活动中,学生们也充分体会了爱心和互助精神。 郑凤

启元教育 捐款达11000元

5月12日14时28分,四川汶川大地震,导致无数房屋倒塌,造成千万家庭破碎。河南启元教育公司在感触地震波及的那一瞬间,迅即发出倡议,号召全体启元人为灾区人民捐款捐物,表达真情。

倡议发出后,教育公司王巍珈总经理率先垂范,当场捐出1000元现金。启元美景幼儿园、国际小学、瑞达幼儿园、“小丑鱼”成长俱乐部教职员工,以及启元学校学生和家长们积极响应,迅速掀起赈灾热潮。同时,启元教育广大中青年教师先后到省血液中心义务献血,并多方面联系社会赈灾团体,踊跃报名参加震区一线实施关爱活动。截至目前,启元教育赈灾捐款总额达11000元,捐赠衣物3261件;启元教育赴灾区一线援助活动正在准备中。

晚报记者 唐善普 王培红

爱朵儿幼儿园 为灾区募捐

“抗震救灾全民行动”。近日,河南爱朵儿



幼儿园全体师生在总园长王萍萍的带领下举行了一场为灾区募捐的活动。

河南爱朵儿幼儿园办园10年来,受到家长和孩子的赞誉。总园长王萍萍告诉我们:“很多孩子在电视中看到灾区的孩子被埋在废墟下,都自发地要为他们捐款。这次募捐是我们全体师生的心声,希望我们的这份爱心能给灾区的小朋友们带来更多的温暖和希望。” 段华丽

中原制药厂幼儿园 师生向灾区捐款

近日,中原制药厂教师共向灾区捐款3020元,幼儿捐款2008.5元。

在现场,募捐得到了所有师幼积极响应。大班的孩子拿出了心爱的存钱罐,中班的小女孩哭着要求爸爸一定要回家拿钱捐给灾区,更有许多的家长慷慨解囊并坚决不留姓名。一位教

师生病刚刚出院,就毅然支持爱人到一线参与救灾,并委托家人送来了捐助款;一位小班的小朋友因爸爸到灾区参与救灾,刚开始哭着要爸爸,后来居然能自豪地告诉别的小朋友“爸爸是英雄”。 李莹

七十三中 举行献爱心活动

5月18日,一场别开生面的“爱心手拉手 成长心连心”大型社会活动在郑州七十三中学举行。

据了解,为了让老师、学校及家长更好地了解孩子们为灾区自筹资金、物资的情况,由16名社会志愿者举办了这场“爱心手拉手 成长心连心”大型社会活动,还特别邀请了《青年领袖训练营》范雨亭导师全程主持。

晚报记者 唐善普 王培红

央视大风车早教中心开业

日前,央视大风车儿童综合会馆锦绣群星早教中心在兴华南街开业。央视大风车儿童综合会馆针对0~3岁婴幼儿的早期教育,开发一套更适合年龄特点,更适合孩子身体发育要求的综合课程。其中包括0~3岁宝宝智能开发、亲子教育、感统训练、益智按摩等一系列课程。促进孩子大脑运动、精细动作、语言、认知能力、情绪和社会行为5项能力的全面发展。

据了解,会馆最大的特点是为孩子营造一个安全、自由、富有教育意义的成长环境。在教师的帮助下使家长了解和掌握更多的幼儿教育知识和方法,帮助父母建立科学的早教教育理念,帮助父母建立科学的早期教育理念,让每一个婴儿都能赢在起跑线上。 尹帅

河南建筑职业学院成立

5月16日上午,原河南省建筑职工大学正式挂牌成为河南省建筑职业技术学院。揭牌仪式由院长李宏魁主持。

省建设厅党组书记、厅长查敏作了重要讲话。她希望,学院能进一步创新发展思路,明确发展目标,全面提升学院管理水平,以更富活力的体制机制推动学院实现跨越式发展,为全面建设小康社会、奋力实现中原崛起做出新的更大贡献。

仪式最后,全校师生又向地震灾区人民踊跃捐款,奉献爱心,这些爱心款近日将带着全院师生员工的深情厚谊寄往受灾最严重的四川灾区。 尹帅

现场作文大赛圆满结束

上周末,由东方作文学校联合本报举办的“迎奥运”东方之星现场作文大赛圆满结束。比赛结果将于5月底揭晓,此次大赛参与的学生高达1200人。

据介绍,本次大赛共分四个年级设置赛段,分别为小学低年级段、小学高年级段、初中年级段和高中年级段,考查的范围也各有不同。大赛的出题范围紧密结合新课标对作文教学提出的标准,其难度系数比平时略高一点,但能被大多数学生所接受。这次现场作文大赛主要考查了学生的观察和组织能力,鼓励学生在平时多注意素材的培养。 晚报记者 唐善普 李莹

郑州奥运火炬手亮相 华山路小学

为了让孩子们近距离接触火炬,了解奥运、参与奥运,亲身感受奥运气氛,5月13日下午,华山路小学举行了“手牵火炬手,情系奥运会”的主题活动。

下午4点,在一阵阵嘹亮的队歌声中活动拉开了序幕,郑州火炬手付强手持祥云火炬出现在师生面前。随后付强就自身经历及如何通过努力成长为一名火炬手等方面为同学们做了精彩的发言。此次活动,学生们“亲临”了奥运火炬传递现场,一种热爱祖国、向往奥运的强烈情感在火炬传递中得到升华。范军伟 何连伟 王育冬

郑州交通技师学院举办汽车专业技能大赛

5月16日上午,郑州交通技师学院迎来了第二届汽车专业技能大赛。此次技能大赛分为汽车发动机拆装、汽车变速器拆装、汽车差速器拆装、汽车轮胎互换、启动机拆装与监测5个项目,全面考查参赛选手的技能水准。

据院长刘岳介绍,今年的比赛学校老师和同学都高度重视,72名参赛选手均是从1000多名学生中,经过认真摸底、推荐、精心挑选出来的。不少同学已经作了很多强化训练,力争在比赛中取得好成绩。汽车专业作为该校的拳头专业,教学设备已经达到国内先进水平。 晚报记者 詹莉莉 张国庆